

自学Python编程,词汇量一万五,北大保安又上热搜 这些年,励志的“北大保安”们……

近日,北大保安又冲上微博热搜。源起是在北京大学第一届“争做数一数二的保安员”评选会中,20名保安员进行了现场汇报。保安小哥许文龙考上本科,单词量达到一万五,能用英文与留学生对话;保卫部中控室班长焦森则自学Python编程,大幅提高了工作效率……

早在2017年,就有媒体曾报道,20年间,北京大学保安队先后有500余名保安考学深造,有的还当上大学老师。北大保安就像武侠小说中深藏不露的“扫地僧”,不仅有守护校园的武功,更有隐藏着智慧的“内功”。



多数因贫穷没有圆大学梦

绝大部分求学的北大保安都有着相似的背景。北大保安大队长王桂明曾向媒体介绍,保安们主要来自全国各地农村,多是初中学历,是“因为贫穷没有圆大学梦的人”。当这样的年轻人贸然进入社会,没来得及或没条件学一门手艺,也不想进工厂,他们的选择极其有限。

现在北大的保安人数常年维持在500人左右,虽然真正实现身份转变“逆袭”的只是少数,但是其中的励志故事不胜枚举。北京大学保安队队长张国强,初中毕业进入北京大学当保安,受浓郁的学习氛围感染,他报考了北京

大学自考法律专科,经过四年的奋战拿下文凭后,他依然不满足现状,继续拿下了清华大学法律本科和中央党校经济管理专业本科双学位。后来,他又考过了司法考试和企业法律顾问资格证。实至名归成为北大保安队拿到学历证书最多的人。

北京大学保安部校卫队队长王桂明,曾被评为“全国十佳保安员”“全国五一劳动奖章”获得者。工作能力突出的他,用知识为他加砣,用肯吃苦的工作精神考取了中央党校函授法律大专和公共管理本科。

北大保安的“特殊福利”

在北京,同样是做保安,北大保安的待遇并没有明显优势,但毋庸置疑的是,这里的学习氛围以及成长可能性成为相对实际的优势。北大保安招聘启事的职位描述长达上千字,除了8个小时三班倒等基本常识,还介绍了一个保安进入北大后的衣食住行以及生活的种种可能性,如“站岗1小时休息1小时,总共才站4个小时。可根据自己的班次安排下班

之后的学习、上课、外出、勤务”,“同北大师生一样在食堂用餐”,又如正常上班外可自愿参加校庆晚会、校园歌手大赛、明星演唱会、名师讲座等各种有偿的校内勤务,“收入丰厚,更是增长见识的好机会”。

北大保安大队长王桂明曾介绍,每年北大毕业生离开校园后,他会把离校学生不用的书籍、笔记搜集起来,放在保安大队图书馆,供大家阅读;新保安入职,有机会分批进入北大为该校务工人员办的“平民学校”学习。



保安正用流利的外语给外国朋友指路。

保安小哥 能用英文与留学生对话

日前举行的@北京大学“争做数一数二的保安员”评选会中,20名来自各岗位的保安员现场汇报。

评选会上,身穿保安服的许文龙手拿蓝色文件夹,向观众讲述自己的求学经历。他曾参加成人高考,并成功考上本科,上专业课之余,每天坚持背英语单词,三年来积累词汇量逾一万五千个。许文龙的英语水平如何?评选会现场播放了他和留学生对话的原声重现:今年8月,在校门口执勤时,他碰到一位不会说中文的留学生询问校医院地址。关键时刻,许文龙的英语功底派上用场。

在二人短暂的接触中,许文龙全程运用英文交流,对答如流,口语能力得到对方称赞。回顾当时的情景,许文龙发自肺腑地感叹,“我感到自豪,因为有所学才能真正体会到‘北大保安’四个字真正的含义。”

他还透露了未来的打算:“明年本科毕业后如果还有时间和精力,我要继续攻读研究生,挑战自己,更好地为北大师生服务。”



身穿保安服的许文龙向观众讲述自己的求学经历。



“北大保安高考第一人”

被称为北大保安高考第一人的张俊成(本名张君成),1976年出生于山西省长治市襄垣县一个农民家庭,家中兄弟姐妹7人。初中时张俊成因交不起住宿伙食费辍学回村务农,19岁进入北大做保安前,他只能在家务农或去本市的小汽修厂打工。

1995年5月,他偶然接触到机会成为北大保安,负责在北大西门站岗。这里往来进出北大的外国人很多,有一次,几个外国人想进北大,他不会英语,只能靠手势比画。那些人给他的最后一个手势,是齐刷刷朝下的大拇指。这件事强烈刺激了他的自尊心,也让他产生参加成人高考的想法。第二天,他就请假去对面的早市买了两本初中用的英语教材。“当时没想

那么多,就想下次再碰上老外,一定要用英语对话。”张俊成说。

为了不被落下,他只能跟队长申请晚上站岗,白天会议室没人的时候,他就住在里边学习。他每天睡觉的时间大概只有3个小时,被窝里还经常闪着手电筒的光。白天是学生,晚上做保安,很多时候,他忙得连吃饭都顾不上。功夫不负苦心人,后来他终于通过成人高考,考上北大法律系(专科)。

如今,张俊成已经成为老家山西省长治市一所中等职业学校的校长。学校里,老师和学生都穿着迷彩服,篮球场旁印着标语:“打造一流准军事化管理学校。”张俊成在接受媒体采访时说,这种管理方式源于他在北大当保安的经历。

书,好歹读过;文,多少写过;保安,曾经当过;北大,我来了!不枉费三年时间,不可能成才的小人物,也试试把命运重新改过。

站着上北大



北大校长周其凤撰序感动推荐,告诉你什么是真正的知识改变命运

“中国保安出书第一人”

甘相伟1982年出生于湖北山区农村,2007年到北京大学做保安,2008年进入北京大学平民学校学习,后来通过成人高考考入北京大学成教中文系,2011年出版自传散文集《站着上北大》,他成了“中国保安出书第一人”。

用他自己的话说,保安只是一个跳板,他要“借”个身份上北大。每天下班换下保安服后,甘相伟都会走进教室旁听。有时为了听课,还要和同事换班。他总是提前半个小时去教室里抢占前三排的位置。在生活中,他非常留心,会随身带着小纸条,记下别人提到的书籍,知道哪些课有口碑,也知道从哪些秘密渠道获得课程表。比如给学生指路时,他都不忘打听:“你是哪个系的?你们系哪些老师讲的课好?”一次,他在西门执勤时遇到教育学院的教授鲍威,下班后就赶紧发了一条短信过去:“鲍老师您好!我是西门保安甘相伟,很高兴认识您!请

问您的课是什么时候?在哪个教室?我很想去听。”

后来,他利用业余时间,把自己在北大当保安的经历写成散文集《站着上北大》。2011年11月底,甘相伟给北大校长周其凤写了封电子邮件:“我是一个从湖北农村来的孩子,一个小人物,这本书要出版了,我诚恳地邀请周校长帮我写一篇推荐序或者一句话,可以吗?”几天后,甘相伟拿到周其凤院士为他的新书撰写的序言。

甘相伟后来成为“中国教育2011年度十大影响人物”,上过农民网络春晚,在不同的场合,他一次次重复自己如何从北大保安到北大中文系求学的故事。他把北大保安大队当成一个中转站:“倘若在北大你觉得自己已修炼得足够好,你当然可以通过合理流动,去追求人生更大的发展空间,实现更大的人生梦想。在这里既可以工作,也可以学习,作为一个在农村长大的孩子,我很知足。”

(综合上观新闻、北京日报、央视新闻)